



责编/于慧琳
美编/高菲
审读/王法军



“其实家长不用太卷，遵循教育规律，就像牵着蜗牛去散步，慢慢等待和陪伴孩子成长也是一种美好。”青岛金门路小学的迟燕琳老师已有32年教龄，陪着一届届小可爱成长为小升初的大孩子，是她最幸福的事。从音乐老师转型为语文老师 and 班主任，她靠着勤学和积累，在25年的语文教学生涯中取得了优秀的成果。



迟燕琳(右)带学生们了解关于龙的文化知识。张译心 摄

一闪一闪亮晶晶 擦亮每颗小星星

市南区“学生喜爱的老师”迟燕琳“牵着蜗牛去散步”

“牵着蜗牛去散步”

“小萌(化名)是我在一年级新生培训第一课上发现的一个与众不同的孩子，他当时趴在桌子上，眼神游离涣散。开学后，他的桌椅周围方圆两米的地上铺满了书本，上课无法专注听讲，不愿与人对视，不高兴时会不分场合地哇哇大哭。”迟燕琳不但让小萌感受到老师的爱，也带动同学们一起温暖他。每当小萌出现情绪波动的时候，常有同学上前安慰他。迟燕琳会及时表扬这些善良的孩子们，在班里营造充满爱的氛围。

学校每年都有戏剧节活动，二年级时，小组戏剧表演，小萌这组表演的是《西游记》，长得浓眉大眼、虎头虎脑的他，成功扮演了猪八戒的角色。这时的他，脸上洋溢着幸福的笑容，眼神也不再躲闪，落落大方地融入到班集体中。

跳绳对胖胖的小萌来说非常困难。午间，同学们聚在一起跳跳绳，跳得如同下饺子一般娴熟，大家毫不介意不会跳绳的小萌加入进来。几乎每次轮到小萌跳时，飞快的跳绳都会卡住。有一次，迟燕琳的印象特别深刻，当小

萌成功跳过一下之后，在场的同学们不约而同鼓起了掌，小萌笑得格外灿烂。到了六年级，小萌一分钟已经能跳50个，对他来说这是一个飞跃式的进步。

步入六年级的小萌是班里出了名的热心肠。他不但出色地担任班里的电脑管理员，还经常黏在老师身边，主动帮老师做力所能及的事。“教育孩子就像牵着蜗牛去散步，需要细腻的呵护。面对特殊孩子，我们不能改变他的生活环境，但是我们更多的爱与关注，一定能助力他飞得更高更远。”同学之间的友好与平等，和谐与默契，就好像一个快乐的磁场，不仅可以使这个大家庭的每一个人感受到快乐，也让迟燕琳所带的班级收获了“市南区优秀班集体”的荣誉。

静待毛毛虫美丽蜕变

每个孩子的抗压能力不同，有的孩子格外敏感脆弱。在迟燕琳带过的一届毕业班里，曾有一位孩子妈妈充满焦虑与不安地向她求助，说女儿不想学习和写作业，出现了比较严重的心理问题。笑起来甜甜的小玉(化名)，是班级小组日记中连载小说创作的发起人，与

同学相处也很愉快，看起来并无异样。与小玉妈妈长谈后，迟燕琳和小玉面对面地聊了起来。小玉有些想法令迟燕琳感到吃惊，她极力开导小玉。

“老师，我不想写作业。”“那可以不写呀，你的学习成绩挺优秀，也不差这几次作业呀！”小玉有些意外，忽闪着大眼睛盯着迟燕琳，她的心门似乎打开了一条缝。第二天，迟燕琳收到了小玉密密麻麻写了3页的一封信。文字里充满了青春期孩子的迷茫和无助。“中学生活是什么样的，要选择怎样的中学？看到有的同学已经有了未来的走向，我竟然一无所知；工作忙碌的妈妈，总是督促我学学学，要求我超越她眼中别人的孩子，精神上无法产生共鸣，堆积成了一个心结，让我感到压抑……”尽管带毕业班非常忙碌，但迟燕琳会特别留意需要关爱的孩子。一个课间，她正在批作业，小玉凑过来，说：“老师，我以后想做一名网络作家，您觉得呢？”“呀，这个特别适合你！”满心欢喜的小玉又蹦又跳地跑远了。

“我特别希望，这样的一束光，会一直在她内心的一个角落里亮着。见证了身边这些孩子们的成长之路，我越来越感受到家庭教育的重要性和迫切

性。”去年，迟燕琳参加培训后获得了青岛市家庭教育指导师证书，在区级研讨活动中执教家庭教育五步法现场课，还参与了青岛市家庭教育优质课评比。助力家长，协同育人，为孩子全面发展赋能，成为了她的新目标。她愿陪着一群群可爱的毛毛虫，慢慢化茧成蝶，实现美丽蜕变。

擦亮每一颗小星星

送走上一届毕业班，迎来一年级6班的小可爱们。“老师，我要做你的小尾巴。”午休时的操场上，迟燕琳一手拉着一个“小尾巴”，调皮的小尾巴欢快地游走。一个高高的男孩，经过迟燕琳身边，在她的胳膊上蹭了一下，表达对老师的喜爱；一个戴眼镜的男孩，把热乎乎的小手悄悄塞进她的手里，眼睛笑成了一双弯月；把小秘密分享给她的女孩，蹦蹦跳跳地跑远了……这些美好的画面在她的心中定格，集成了一本厚厚的“相册”。善于发现每一个孩子的闪光点，用心擦亮每一颗小星星的迟燕琳，荣获了市南区“学生喜爱的老师”称号。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 张译心

资讯

青岛十七中 艺术名家进校园 带来美育新启示



青岛十七中学子左啦(右)与盛小华(左)、黄懿合奏。张琰 摄

本报3月27日讯 日前，青岛十七中“青春的赛道，音乐的启示”校园音乐会在学校多功能厅开幕。跨界大咖余江涛、小提琴名家盛小华、青年钢琴家黄懿应邀出席活动，开启学子音乐创想，提升他们的艺术鉴赏力和人文素养。

在音乐会中，盛小华、黄懿为青岛十七中师生倾情演绎了《爱的致意》《第二圆舞曲》《阳光照耀着塔什库尔干》《红旗颂》等名曲，二人与余江涛的访谈交流则引领大家跨越时间、空间，感受大师之作、经典之美，对课堂美育教学进行了创新和升华。

学校高一4班学生左啦作为十七中学生代表与盛小华、黄懿合奏，点燃现场氛围。“能与盛教授同台演出，我感

到非常荣幸。盛教授的小提琴技艺高超精湛，给了我很多宝贵的专业指导。”左啦说，盛教授启发他演奏中西方音乐时可以追求意象的表达，使他更好地理解音乐的本质和内涵。

“我最近的一篇文章就是专门探讨音乐和写作的关系。我的写作离不开音乐，我写什么文章，就会选择相应的音乐来配。音乐能够补充我的右脑思维，而写作则锻炼我的左脑逻辑。两者相互补充，相得益彰。”余江涛认为，音乐和文字语言是相辅相成的，他力求自己的文字像音乐一样优美动人。盛小华则说，音乐带来的不仅是美的享受，更是对世界的感悟。音乐中的情感能够让人们感受到世界的美好，也能陪伴大家度过人生的困难时刻。

活动结束后，同学们意犹未尽，纷纷表示，通过此次校园音乐会，深刻感受到了音乐艺术的魅力，及其对成长的积极影响，接下来他们会继续在美育的道路上探索前行，用艺术诠释自己的青春故事，为校园文化的发展贡献自己的力量。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 张琰 通讯员 陈洁)

校园弥漫浓郁书香

我市“书香校园”建设交流活动举行

本报3月27日讯 为全面推进中小学校“书香校园”建设，近日，青岛市“书香校园”建设交流活动暨全市语言

文字工作会议在西海岸新区海王路小学和兰亭小学举行。

兰亭小学从一年级开始下功夫抓常规习惯、“双姿”培养，做到“读书写字从娃娃抓起”，将育人与书写深度融合。海王路小学班班有图书角，处处有开放书吧，并通过语言文字文化小游戏提升了学生对阅读和中华优秀传统文化的兴趣，整个校园弥漫着浓郁的书香。

现场交流环节，西海岸新区教体局、莱西市教体局、西海岸新区海王路小学、崂山区沙子口小学、青岛银海学校、青岛实验高中分别从“书香”“墨香”融合发展、语言文字助力乡村振兴、构建全学科全员全程贯通的阅读格局、打造家校社共读圈、校长引领“共创式阅读”，丰富阅读实践激发阅读兴趣六个方面交流了语言文字工作，特别是“书香校园”建设的经验做法，为各区市、各学校“书香校园”建设和语言文字工作扎实有效推进起到借鉴推动作用。

下一步，我市将全面推动全市中小学“书香校园”建设工作，各区市要大力推进“书香校园”建设全覆盖，同时持续推动规范“双姿”普及、推广普通话和经典诵读讲活动，加强语言文字“种子学校”培养，并充分利用融媒体平台，加大语言文字工作优秀成果的汇聚与传播。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 董真)

崂山区中韩小学 零距离探秘环球帆船



崂山区中韩小学零距离探秘环球帆船。

本报3月27日讯 克利伯环球帆船赛是世界著名的业余环球航海赛事之一，日前，11艘参赛帆船来到了青岛奥帆基地。

3月24日，崂山区中韩小学22名同学在姜振老师的带领下，踏上环球帆船，与船员互动交流，了解帆船和航海的基本知识。同学们参观了帆船的各个区域，感受到船员在船上生活的不易，更敬佩他们吃苦耐劳的精神和顽强拼搏的毅力。在与船员的交流中，同学们还知道了要克服海上遇到的种种困难，需要开朗乐观的性格和较强的团队合作精神。

在此次活动中，同学们收获满满，激发了对帆船的好奇心，希望继续探索帆船的奥秘，学习坚毅、顽强的精神，向着目标勇往直前。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 张译心 通讯员 王锋)